решение Работы 3 (январь-февраль 2017)

Задание 1

Выбрать 3 правильных утверждения. Ответ запишите в виде последовательности цифр, в порядке их возрастания, например, 245.
1) вещества поступают в клетку против градиента концентрации путем эндоцитоза; 
2) поступление воды в клетку происходит путем пиноцитоза; 
3) одним из видов активного транспорта является Na+-K+ насос; 
4) транспорт низкомолекулярных веществ через плазмалемму по градиенту концентрации с участием белков-переносчиков называется диффузией; 
5) путем экзоцитоза происходит клеточная секреция;

6) транспорт веществ в мембранных упаковках происходит пассивным путем.
Ответ: 1) эндоцитоз – вид активного транспорта высокомолекулярных веществ через клеточную мембрану внутрь клетки, который протекает с затратами энергии АТФ (в том числе и против градиента концентрации);

2) поступление воды (как растворителя) в клетку происходит путем пассивного транспорта, а именно осмоса (пиноцитоз – это активный транспорт в клетку растворенных в воде органических веществ);

3) натрий-калиевый насос обеспечивает соотношение ионов Na+ и К+ в цитоплазме и во внешней среде. Так как в цитоплазме клетки выше концентрация ионов К+, а на внешней поверхности мембраны – Na+, следовательно клетке необходимо тратить энергию АТФ, для того, чтобы поддерживать такое соотношение, следовательно Na+-K+ насос является одним из видов активного транспорта;
4) транспорт низкомолекулярных веществ через плазмалемму по градиенту концентрации с участием белков-переносчиков называется облегченной диффузией, а простая диффузия – это транспорт низкомолекулярных веществ (например, газов) непосредственно через билипидный слой мембраны;

5) экзоцитоз – это процесс выведения (секреции) веществ из клетки (путем секреции из клетки выводятся гормоны, белки, жиры; у протистов – непереваренные остатки пищи);

6) транспорт веществ в мембранных упаковках происходит активным путем, с затратами энергии АТФ, путем эндоцитоза (в клетку), или экзоцитоза (из клетки).
Правильный ответ: 135 (1 балл).

Задание 2

[image: image1.jpg]| Qacrs B
Omeenes, nonysennvsie npu eoinonwenuu sadanusi yacmu B, sanuwume 6 6ranxe
omeemos. Kaoicoyio 6yxey, yughpy muuwume & omdensuoii knemouxe (rauumnas ¢ nepeoii)
no obpasyam, yrasanusim & 6nanie. Omeem & eude c106a, HECKOTbKIX CI0E nuwume be3
npobenos, degbuca unu dpyzux pasdenumenvuvix IHaKos.

B 3adanusnx B1-B2 omeem sanuuiume cnosom & dopme umenumenvoze nadexca.

B1. V3HaifTe NM4YHOCTS Y4EHOrO H 3aNHIIMTE TOMBKO Pamunmio:

SHMIMHACKHE  HATYPATMCT M NYTEMIECTBEHHMK, CO3MATENS LENOCTHOIO yueHus of
MCTODHHECKOM ~ Pa3BUTHHM  OPFraHM4ECKOTO MHPA, pPACKPHIBIIMHA [BIKYWHE CHAbI
OBOJIOUHH, ABTOP OIHONO W3 MEPBBIX OGOGIMAIOUMX HCCIEHOBAKUN O TIPOUCKOIKIEHUH
HenoBeKa.

B2. 3anmumre Haspanue crafum SMOPHOHANBHOTO PasBUTHS XOpPNOBBIX XMBOTHBIX, Ha
KOTOPOH NIPOHCXOANT 3aKNanka W (OPMHPOBAHME HEPBHOW TPYGKM M PYTHMX OCEBBIX
OpraHoB.

B 3adanusx B3-BS omeem zanumume s sude couemanus byxe u yugp,
cobniodan angpasumnyio nocnedesamensvuocms 6yke. Hanpumep: A254B6.

B3. Vkaxwure, kakuMu undpamm Ha cxeme CTPOEHHA KIETKM

0603HAYEHEI CIEAYIOIIME CTPYKTYPHBIE SNEMEHTHI: 3 %

A) NROTHOE TeNkbLe, 06PAIOBAHHOE YHACTKAMU XPOMATHHA; MECTO \ﬁ
cunTesa cybremuumn pubocom; /

B) neymemOpaunbili  oprasomm, obecrieunpaer npoTeKaH1e
KHC/IOPOJIHOTO 3TaNa a9poGHOI0 ABIXaHMS; -t

B) umeer onHOMeMOpaHHoe CTpoeHHE; obecneunsaer
HaKOMJICHHE OPraHHYECKHMX BEWIECTR, 06pasoBaHue JIM30COM.

65

B4. Onpenenure TKaHb UBETKOBBIX PACTEHHH 110 ONHCAHMIO:

Onucanme Txanp
A) ABNSETCS CIOXKHON TKaHbIO; obecneunpaeT TPARHCTIOPT BOABI u | 1) dioama
PACTBOPCHHBIX B HEH BEILECTB 2) xamb6uit
B) Biomoaer MepTeEE KIETKM C ONPOGKOBEBLIMMU obonoukamy; | 3) kcunema
BBITIOJIHACT 3AWMTHYIO GYHKLMIO 4) nepuaepma
B) COCTOMT M3 OIHOIO CNOA KHMBBIX, FIOTHO HPUICTAIOWHX APYr K | 5) snuaepmuc
ApYTy —KNeTOK; 3allMIaeT OT  BOIICHCIBMA  Temneparyp, | 6) KoLieHXHMa
MHKPOOPraHU3MOB, MEXAHHYECKHMX TIOBPEXICHHH

BS. Ykaxwute, kakumu (ndpamu Ha cxeme ckeneta
cobaxn 0603HadeHbI:

A) nneyo;

B) ronens;

B) niosic 3anHHX KOHEYHOCTEH.
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B 3adanusx B6-BY omseem zanumume yugpamu 6 nopaoxe o3pacmaHus.
Hanpumep: 125.

B6. B siabopaTopus CTYASHTbI H3Y4alOT FETEPOIUTONAMIO. B MX pacnopsikeHHH MMEIoTCH
ceMb 06pa3sLoB KIETOK NETPYLIKH, COASPKAUMX PASHOE KOTHYECTBO XPOMOCOM:

1) 11; 2) 23; 3) 44; 4) 66; 5) 21; 6) 88; 7) 20.

YKaXHTE HOMepa Tpex o0pasLOR, KOTophle SRIIOTCS OGBEKTAMH JAHHOIO MCCHIENOBAHMA
CTYIEHTOR, eCJIU M3BECTHO, YTO B KApHOTHIIE AMIVIONHOTO BUIA NETPYIIKH 22 XPOMOCOMBI.

B7. Brifepure Tpu BEPHBIX YTBEPHKUCHHA:

1) HPOTHCTEI HIMEIOT MeMOpPaHHbIE OPraHOMb];

2) ¥ XJIOPEIIB! ¥ SBIVIEHBI 3€1€HOH HeT OPraHOMIOR JBMKEHH,;

3) OCHOBHOE 3aIIACHOE [TATATENLHOE BELIECTBO XJIOPE/LIbI -~ KPAXMAJT;

4) BONBBOKC MMEET MHOTOKJIETOMHBIE OPraHbl MONOBONO Pa3MHOXKEHH,

5) y ame6b1 0GbIKHOBEHHOMN U HHQY30PHA Ty(ebKY I'eTepOTPOQHBIA THII IIHTAHHA.

BS8. Vkaxure TPEX MHUBOTHBIX, KOTOPBIE OTHOCATCHA K OHOMY M TOMY XK€ THITY:

1) Hepenc; 4) nnaHapus;
2) aypenus; 5) Bnacoruas;
3) ackapuna; 6) TPMXHHEIIA.

BY. Vkaxwure TpH rOpMOHa, BbIpabalbiBacMbiX B OpraHH3Me 4YesoBeka KIETKaMH
nepenHel nom runoduza:

1) nponakrus; 4) THPEOTPONHH;

2) anbROCTEPOH; 5) cOMaroTpoNHKH;

3) Bazonpeccun; 6) TPMHONTHPOHHH.

B 3adanunx B10-B12 omeem 3anuuume wudpamu € eude yenozo 4ucna,
EeOUHUYBI uIMEpEeRUA He yKazvisaiime. Hanpumep: 8.

B10. B cpesxeBIphITHIii Py 3aymieno 20 Kr Maibka ToncTonobuka. Kakoe MuHHManbHOE
KOJIH4ECTBO KOMOUKOpMa (KI) HCITONIB30BAN XO3MMH TPYJA, CCIM B KOHUE CE30HA OH
BBUIOBUA 270 xr roncronobuxa? B 100 r komGukopMa 3anaceHo 250 kkajt 3HEpruy, a B
100 r 6uomacchl KoHCyMeHTOB ~ 100 kkan. IIpouecc TpaHchoOpMalH IHEPTHK C OXHOIO
TPOHHECKOro YPOBHS Ha APYroii NPOTEKAeT B COOTBETCTBAM ¢ npasuiioM 10 %.

B11. Y 01HOH M3 PasBOMMBIX B [(€KOPATHBHBIX LEJIAX NOPoA nebenei kenras okpacka
K/OBA NOMHMHHPYET HAZ OPAHKEBOH, YKOPOYEHHBIE KPbUTbA -~ HA KPbUIbIMH HOPMANLHOMH
JUMHBL. PasButue yKopodeHHbIX KpbUIbEB CBA3AHO C Ne(eKToM B CTPYKTYpe KOCTHOM
TKaHH, TIPH 3TOM IOMO3HIOTH UMCIOT HECOBMECTHMBIE C XKHIHBLIO ncd)erm B CTPOCHHH
cKeera ¥ norubaloT cpasy nocie BeUlyIIeHHA. B Xo3aiicTBe peunm pazBecTy neGenei o
OpAHKEBBIM IGIIOBOM M YKOPOUCHHBIMH KphUIbAMH. Onpenenure, Kakoif npoueHT
FOJOBANBIX. MITHIY 6yzxe'r COOTBETCTBOBATH 'rpe6yeMblM ApHU3HaKaM, eciaH oba poaurens
HMEIOT XENTHIA KIIOB B YKOPOUEHHbIE KPbUIbA W B NPESHBUTYUIMX BBIBOMKAX STOH Naps
80T TNTERIBI C OPAHKEBHIM KIKOBOM.

B12. B cocrosnny Nokoa cepaue 310pOBOTO YeNoBeKa COKpaiaeTca B cpeHeM 75 pas B
munyty. [lojcuuTaiite, CKOIBKG 4aCOB B CYTKH NPH TAKOM PHTME CEpJile HAXOAMTCH B
CocTosHMH 0OMmEeH nay3b1.
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Укажите, какими цифрами на схеме строения клетки обозначены следующие структурные элементы. Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв. Например, А4Б2В1. 
А) имеет одномембранное строение, обеспечивает накопление органических веществ, образование лизосом;

Б) немембранный органоид, участвующий в образовании веретена деления клетки;

В) имеет двумембранную оболочку с порами, является местом хранения генетического материала.
Г) двумембранный органоид, место протекания процессов клеточного дыхания.
Ответ: А) имеет одномембранное строение, обеспечивает накопление органических веществ, образование лизосом – диктиосомы комплекса Гольджи (на рисунке – 2);
Б) немембранный органоид, участвующий в образовании веретена деления клетки – клеточный центр (центросома), состоящий из двух центриолей (на рисунке – 3);
В) имеет двумембранную оболочку с порами, является местом хранения генетического материала – ядро клетки (на рисунке – 5);
Г) двумембранный органоид, место протекания процессов клеточного дыхания – митохондрия (на рисунке – 8).
Правильный ответ: А2Б3В5Г8 (1 балл).

Задание 3

Транскрипцией называется процесс переписывания наследственной информации:
1) с материнской ДНК на дочернюю ДНК;
2) с м-РНК на ДНК;

3) с генов ДНК на РНК;
4) со всей молекулы ДНК на и-РНК.

Ответ: транскрипция – биосинтез всех видов РНК на матрице ДНК. Протекает в ядре клетки в синтетический период интерфазы. Синтез РНК идет только на одной цепи ДНК по принципу комплементарности. В зависимости от генов в ДНК синтезируются различные и-РНК, р-РНК и т-РНК. Транскрипция происходит не на всей молекуле ДНК одновременно, а лишь на небольшом ее участке, отвечающем определенному гену. Ген – участок молекулы ДНК, несущий информацию о структуре одного белка (ген ДНК → и-РНК → белок).
Правильный ответ: 3) с генов ДНК на РНК (0,5 баллов).

Задание 4

[image: image2.jpg]Al13. YkaxuTe reHHble HacneACTBEHHbIE 60ME3HU YenoBeKa:

a) Gennnkeronypus; 6) cuampom Knalindembrepa;  B) cunapom J[Jayna; 1) CHH}IpOMv

[epewerckoro — Teprepa; ) chuapom Mapdana. i
Daer 2)6,8,1; 3anm 4)6,r.

Al4.B xaigoit Kkierke KOopHs [INMHATA HacuuThiBaeTcs 12 xpomocoM. Cxonsko
XpOMOCOM B XJIE€TKAX IIMUHATA B npothaze MeHosa 11?7
1)6; 2)12; 3) 24;

A15. Ha cxeme cTpoenus Hefipynsl uudpamu (1-3) 0603HUEHE TPH
3apOMBILEBLIX JIMCTKA, YKaxuTe, K 06pa3oBaHHIO KaKHX CTPYKTYp
yesioBeka MPUBOMHT AN HePEeHHPOBKA KIETOK KKAOrO U3 HHX:

a) MOTOBbIE XKene3bl; ) IMUTENHI JIErKHX; B) YEPEN; T) PeUenTOPHbIE
KJETKH Opraka ciyXa; 1) CEKPETHPYIOUIHE KIETKH NOKENYA0HOH
Kesesbl.

1) 11 26r; 3as; 3) 1g; 28r; 3ab;

2) 16; 2an; 3sr; 4) 16n; 2B; 3ar.

A16. ®parment MPHK umeer nocnenoparensHocTs Hykneotuaor AYI LIAT LY AT'LL
VkakuTe NOC/EI0BATENBHOCT, HYKJIEOTHIOB B 3TOM (parmenTe nocine unsepcun (I) u
neneuwu (I1) Mo NByM nepBbIM HYKIEOTHAAM TPETHENO KOMOHA:
1) - YATUATTLYATL; II = THATTLYATLL;

2) 1- AYTHATYACL; 11— AYTUATLICYATLY;

3) - AYTHATUTYATL; II - AYILIATYATLL;

4) - AYTUATLIIYATL 11 - AYTUATTUNY ATLL

A17. CpaBHHTE ITpefesbl BBIHOCIHBOCTH MO OTHOWIEHHIO K BAAXHOCTH y PasHBIX BHAOB
PacTEeHHH | PACTIONOKHUTE PACTEHMS B MOPAMKE YBETHUEHUS 3apu6uor-rrﬂocm

2) 47-54 %; 6) 37-97 %; B) 8695 %; r) 17-30 %; n) 48-86 %.

Hr—6—a—n—s; p—=n—a—-6-—or
2)a—B—r—1n—6; 4)6—n—r—p—a

A18.B psagy noxomeHuit y uenoBeka pasMepsl 3pmpoumon KPOBH H3MEHAIOTCA
HE3HAYHTENBHO. DTO NIPUMEp NPOABIEHUS:
a) aBwKyliero  otéopa; 6) crabunuaupyomero ot0opa; B)3aKoHa  3apOABILIEBOrO
CXOACTBA;  T) EMOr€HETHYECKOro  3aKOHA; /1) COOTHOCHTENBHOR  M3MEHYMBOCTH,
¢) MophoH3HONOTHIECKOTrO perpecca. i
1)a, s, 2)6,8,T; 3)6,n, e; 4) Tonbko 6.

L)

A19. enepaTHBHBLIM OPraHOM PaCTEHHs ABJIAETCS:
1) amer; 2) nober; 3) userok; 4) KopeHb.

A20. OpraHuyeckHe BEIIeCTBA, CHHTE3HPOBAHHbIE B JIUCTbAX IOKPHITOCEMEHHBIX
paCTEHMﬁ, NepeaABUrarTCa no: "

1) cocynam; 3) KonneHXUME;

2) anunepmucy; 4) cHTOBHAHBIM TPYOKAM.

PT-2011/2012 22. Siman 111. Bapuanm 2 3

A21. Ha kakux pucyHxax nzobpaxens! Gauumist (1) u cnupunnm (‘ll)? .
A B r

v,

¥ e s ™,
iyl ¢ N5

. ;ffﬁ”z«f%\ - 3;&‘ g;%%%g?

4

DI-A;II-T; )T-B; T
2)1-B; - A; 4)1-B;11-B

A22. BepHo JH, uTO IMIAHHHKH:

) ABMAIOTCA MHOTONETHMMM OPTaHM3MaMy; 6) MOTYT JUTMTC/ILHO NEPEHOCHTE 3aCyXy,
HaXosch B 06€3B0KEHHOM COCTOAHHH?

1) BepHO a M 6; 3) BEPHO TOJBKO a;

2) HeBepHO a ¥ 6; 4) BepHO TONBKO 6.

A23. K orzesy ['onoceMeHHbIE OTHOCATCS pacTeHus, KOTOpbIe:
1) UMEIOT CYXOH MoK — WHIIKY;

2) pa3sMHOXAIOTCA YACTAMH TaJLIOMa;

3) 1S OMIOJOTBOPEHHS HY)KIAKOTCA B HATMYHMH BOABL

4) ne 06pasyioT IUIOAOB, HO Pa3MHOXAIOTCA CEMEHAMH.

A24. Y nanueTHuKa:
1) MHOrOC/ORHBI SMHUTENHA;
2) 3aMKHYTast KpOBEHOCHAs CHCTEMA,;

3) umeroTcs xKabepHpbie KPBILIKH;
4) opraHbl BbIIE/IEHHA — TA30BbIC NOUKH.

A25. Ha pucyHke NONEpeuHoro paspesa TeJia A0XIeBoro
yepBs KMLeYHas NOI0CTh 0603HaueHa LHppoit:

N

2)2;

3)3;

4) 4.

A26. Y oy

a) B CTPOEHHH KOHTYPHOTO NEpa BLIAEAAIOT CTEPXEHb, OYHH 1 Onaxaso, 6) nosic 3anHMX .
KOHEUHOCTEH 06pd30BaH KPECTLOM U MAPHbIMH TA3OBLIMH KOCTAMM; B) BHYTPCHHAR
TOBEPXHOCTb  MYCKYJILHOTO  OTAeNa KENY[Ka MOKphiTa poronono6Hoi  KYTHKYIOH;
r) TYJIOBHLLHbIE NOYKH; 1) IPAMOE Pa3BHTHE.

1)a,6,r; 2)a, 6, B; 3)a,s, o 4) B, 1, A

A27. PasHslif cnocob NUTaHNA HMEIOT:
1) MyKOp ¥ NEHHLHIUT; 3) CHIOpbIHBA H FONOBHEBbIE TPHOBI

2) ronoBHeBble rPUOBI M PHKABUUHHBIE 4) MyyHHCTOpOCAHbIE TpHObI M Onennas
rpHObI; NoraHka.
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На схеме строения нейрулы цифрами (1-3) обозначены три зародышевых листка. Укажите, к образованию каких структур человека приводит дифференцировка клеток каждого из них: 
а) мозжечок; б) эпителий легких; в) череп; г) рецепторные клетки органа слуха; 
д) секретирующие клетки печени.

1) 1д, 2бг, 3ав;
2) 1б, 2ад, 3вг;
3) 1д, 2вг, 3аб;
4) 1бд, 2в, 3аг.
Ответ: на рисунке цифрой 1 обозначена энтодерма, цифрой 2 – мезодерма, цифрой 3 – эктодерма. Из перечисленных структур из энтодермы образуются эпителий легких и секретирующие клетки печени, из мезодермы – череп, из эктодермы – мозжечок и рецепторные клетки органа слуха.
Для запоминания закладки структур из соответствующих зародышевых листков можно пользоваться следующей таблицей:

Производные зародышевых листков

	Эктодерма
	Мезодерма
	Энтодерма

	Нервная трубка (головной и спинной мозг); покровы тела (эпидермис и его производные: ногти, когти, перья, волосы, эмаль зубов, потовые, сальные и молочные железы); органы чувств; задняя доля гипофиза, эпифиз; передний и задний отделы пищеварительной трубки
	Дерма и подкожная жировая клетчатка кожи; скелет; мышцы; кровеносная, лимфатическая, выделительная, половая системы; целом, плевра, брюшина, перикард.
	Средняя кишка, эпителий желудка; пищеварительные железы (печень, поджелудочная железа); эпителий легких и воздухоносных путей; передняя и средняя доли гипофиза; щитовидные, паращитовидные железы, тимус, надпочечники.


Правильный ответ: 4) 1бд, 2в, 3аг (1 балл).

Задание 5

Определите последовательность расположения на поперечном срезе стебля двудольного древесного растения тканей (структур), начиная с внутренней:
	1
	сердцевина

	2
	перидерма

	3
	сосуды

	4
	боковая меристема

	5
	вторичная кора


Ответ запишите цифрами, соблюдая полученную последовательность, например 42315.
Ответ: 1) В центре стебля располагается сердцевина (1), состоящая из запасающей паренхимной ткани (запасает воду и питательные вещества).

2) Механическая ткань во вторичной ксилеме (древесине) состоит из узких толстостенных и одревесневших клеток склеренхимы. Проводящая система ксилемы состоит из сосудов (3) и трахеид. У хвойных растений функцию проведения выполняют только трахеиды, у цветковых древесных растений – сосуды (трахеи). В результате периодической деятельности камбия в ксилеме (древесина) возникают годичные кольца – широкое светлое кольцо соответствует летнему сезону, а узкое, темное кольцо – зимнему периоду. 
3) Между древесиной и лубом располагается тонкий слой боковой меристемы (4) – камбия. При делении клеток камбия все, что откладывается внутрь ствола, составляет древесину (вторичную ксилему) с сердцевинными лучами, а наружу, к периферии ствола – вторичную кору – луб (вторичную флоэму).

4) Вторичная кора (5) представлена основной паренхимной запасающей тканью, механической и проводящей тканью. Механическая ткань вторичной коры представлена лубяными волокнами (твердый луб). Проводящая ткань – это ситовидные трубки с клетками-спутницами (мягкий луб). 

5) В результате активной деятельности камбия происходит утолщение стебля. Под давлением изнутри эпидермис разрывается, и в этих местах формируется пробковый камбий – феллоген. Клетки феллогена делятся, и кнаружи откладываются клетки пробки (перидермы) (2), которые замещают эпидермис. У многолетних древесных стеблей пробка формирует третичную покровную ткань – корку, защищающую растение от резких смен температуры, от повреждений животными и т.д.
Правильный ответ: 13452 (1 балл).

Задание 6

Установите соответствие:

	Стадия жизненного цикла растения
	Характерный признак

	1) гаметофит кукушкина льна
	а) имеет стебель и листья

	2) гаметофит кочедыжника
	б) развиты придаточные корни

	
	в) на нем формируются гаметангии

	
	г) представляет собой коробочку на ножке


	
	д) имеет вид зеленой сердцевидной пластинки

	
	е) прикрепляется к субстрату при помощи ризоидов


1) 1г, 2 бд;

2) 1 ае, 2 аб;


3) 1 аве, 2 вде;

4) 1 авге, 2 абвд.


Ответ: 1) гаметофит кукушкина льна (мха) – взрослое листостебельное раздельнополое растение с ризоидами, являющееся гаплоидным гаметофитом (половым поколением). На одних растениях (мужских гаметофитах) формируются гаметангии – антеридии, в которых образуются сперматозоиды, а на других (женских гаметофитах) – архегонии, в каждом из которых образуется яйцеклетка (а, в, е).
2) гаметофит кочедыжника (папоротника) – свободноживущий обоеполый зеленый сердцевидный заросток (га​метофит), несущий гаметангии – антеридии и архегонии; прикрепляется к почве при помощи ризоидов (в, д, е).
Правильный ответ: 3 (1 балл).

Задание 7

Из перечисленных животных выберите дышащих жабрами (I), легкими (II), трахеями (III):

а) малый прудовик; б) нереис; в) овечий клещ; г) паук-крестовик; д) лангуст; е) стрекоза.

1) I – а, б, д; II – в, г; III – е;  



2) I – б, д; II – а, в, г;  III – г, е;
3) I – б; II – а, г, е; III – в, г;  



4) I – б, д; II – а, г; III – в, г, е.
Ответ: а) малый прудовик – вторичноводный брюхоногий моллюск, дышащий легочным мешком (видоизменение мантийной полости);

б) нереис – многощетинковый кольчатый червь, дышит жабрами (видоизменения оснований параподий – двигательных придатков);

в) овечий клещ – паукообразное членистоногое, дышит только трахеями;

г) паук-крестовик – паукообразное членистоногое, сочетающее легочное и трахейное дыхание;

д) лангуст – высший морской рак, имеет жаберное дыхание;
е) стрекоза – насекомое, использующее только трахейное дыхание.
Правильный ответ: 4) I – б, д; II – а, г; III – в, г, е (1 балл).

Задание 8

Составьте последовательность появления в процессе эволюции органов выделения у хордовых животных, используя все предложенные элементы. Ответ запишите в виде полученной последовательности цифр, например 3421.
	1
	предпочка

	2
	тазовая почка

	3
	нефридии

	4
	туловищная почка


Ответ: Низшими хордовыми животными являются бесчерепные (ланцетник) и круглоротые (миноги и миксины). Высшими хордовыми животными являются первичноводные (рыбы и земноводные) и первичноназемные (рептилии, птицы и млекопитающие) животные.
У ланцетника органы выделения представлены нефридиями (3) – короткими изогнутыми трубочками, расположенными попарно над вершинами жаберных щелей глотки. 
У круглоротых появляются предпочки (1), структурной единицей которых является гломус – слабо упорядоченное скопление капилляров, выделяющих первичный фильтрат.
У первичноводных хордовых животных (рыбы и земноводные) органами выделения становятся туловищные почки (4), расположенные вдоль позвоночника в виде длинных лентовидных тел (структурная единица – нефрон).

У первичноназемных хордовых животных (рептилии, птицы и млекопитающие) органами выделения становятся тазовые почки (2), расположенные в тазовой области в виде компактных бобовидных тел (структурная единица – нефрон).
Правильный ответ: 3142 (1балл).

Задание 9

Эритроциты перенесли в три раствора соли с концентрациями I, II и III. Результаты показаны схематически. Соотношение концентраций растворов составляет:
[image: image3.png]


1)  I > II > III;

2)  II > I > III;
3)  I < II < III;

4)  II < I > III;

Ответ: Наибольшая концентрация соли  будет в растворе II (гипертонический раствор), так как по законам осмоса вода будет покидать эритроцит, что приводит к сморщиванию (съеживанию) клетки. Раствор I будет изотоническим, концентрация соли в нем такая же, как в эритроците, следовательно, объем клетки не меняется. Раствор III является гипотоническим, т.е. концентрация соли в нем меньшая, чем в эритроците, что приводит к наполнению эритроцита водой (обводнению клетки) и увеличению её объема.
Правильный ответ: 2) II > I > III (1,5 балла).

Задание 10

Всасыванию питательных веществ в тонком кишечнике предшествует гидролитическое расщепление высокомолекулярных соединений (полимеров) до низкомолекулярных  (мономеров) под действием пищеварительных ферментов. Подберите полимеру (а, б, в, г) фермент (1, 2, 3, 4…),  расщепляющий его в двенадцатиперстной кишке.

а – крахмал; б – белок; в – липид; г – ДНК.

1 – трипсин; 2 – нуклеаза; 3 – пепсин; 4 – амилаза; 5 – липаза;  6 – желчная кислота.

1)  а4;  б3;  в6;  г2.  





2)  а5;  б1;  в6;  г4. 
3)  а4;  б1;  в5;  г2.





4)  а4;  б3;  в5;  г2.


Решение: крахмал – полисахарид, расщепляющийся амилазой до мальтозы (а4);
белок – полипептид, расщепляющийся в слабощелочной среде двенадцатиперстной кишки протеазой трипсином до аминокислот (б1);
липид – полимер многоатомного спирта и жирных карбоновых кислот, расщепляется липазой до вышеуказанных мономеров (в5);

ДНК – полинуклеотид, расщепляющийся ферментом нуклеазой до отдельных нуклеотидов (г2).
Правильный ответ: 3)  а4;  б1;  в5;  г2 (1 балл).
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